



英国首相特雷莎·梅12日说，俄罗斯“极有可能”应该为前俄方间谍谢尔盖·斯克里帕尔和女儿中毒事件承担责任。

特雷莎·梅要求俄方给“说法”，否则，英国将此视作俄罗斯对英“非法使用武力”，采取“报复措施”。

俄方否认这一指认，斥英方“挑衅”。



## 间谍中毒，英俄开撕

### 俄前间谍在英遭毒手 英首相：俄必须给说法，否则将报复

讨说法

#### 毒剂由苏联在“冷战”临近结束时研制

特雷莎·梅当天告诉议会下院，专家确认，斯克里帕尔父女所中神经毒剂为“诺维乔克”，系“军用级别”毒剂，由苏联在“冷战”临近结束时研制。这类毒剂曾用于俄政府支持的暗杀行动。

“英国政府得出结论，俄罗斯极有可能对斯克里帕尔和女儿尤利娅中毒负有责任，”特雷莎·梅说，“如果不是

俄罗斯采取‘直接（下毒）行动’，就是俄方对这种具有潜在严重杀伤力的神经毒剂‘管理不善’，以致流入他人之手。”

特雷莎·梅说，英国外交大臣鲍里斯·约翰逊12日早些时候召见俄罗斯驻英大使，要求俄方作出解释并向国际禁止化学武器组织说明“诺维乔克”神经毒剂相关情况。如果

俄方13日午夜前没有作出“可信回应”，“我们将得出结论，认定‘中毒’事件相当于俄罗斯对英国非法使用武力”。

药理学家说，“诺维乔克”比沙林和VX等常见神经毒剂“更危险”，致命性是它们的5至10倍。英国雷丁大学药理学家加里·斯蒂芬说，“诺维乔克”会“导致心跳变慢、呼吸受阻，进而窒息死亡”。

威胁

#### 如解释“不充分”，将考虑采取“强硬行动”

特雷莎·梅说，英方打算14日“详细考虑俄方回应”。如果俄方解释“不充分”，英国将考虑采取“强硬行动”。

“我们现在必须准备采取更广泛的措施，”特雷莎·梅说，“我们不会容忍如此厚颜无耻的企图，在我们的土地上杀害无辜平民。”她先前提出，英国政府可能考虑在官方层

面抵制今年由俄罗斯主办的世界杯足球赛，即不派官方人士赴俄参加相关活动。

美国有线电视新闻网报道，英国对俄罗斯采取的措施可能包括经济制裁和资产冻结。

英国智库亨利·杰克逊协会俄罗斯与欧亚研究中心主任安德鲁·福克萨尔说：“如果

英国与其他西方盟友合作，那么，无论采取什么行动都会产生较大影响。”

英国首都伦敦是俄罗斯富人的主要“口岸”，大量俄罗斯人居住在英国或在英国拥有房产。英国私立学校理事会数据显示，超过3000名俄罗斯学生在英国注册就读。

线索

#### 警方找到200多名证人和240多件证物

英国媒体10日披露，警方在俄罗斯前间谍谢尔盖·斯克里帕尔及其女儿中毒前去过的一家餐厅发现痕迹，关联某种神经毒剂，那里可能是这对父女遭投毒的场所。同时，警方找到200多名证人和240多件证物。

调查人员已经封闭涉案餐馆。报道说，警方认定去过那家餐馆的顾客没有接触神经毒剂的风险。

英国军方应警方请求参与调查。记者看到现场有军车在拖运运载过受害人、因而可能有毒剂遗留物的警车和救护车。

英国内政大臣安伯·拉德说，警方已经找到200多名证人和240多件证物，试图从中发现线索。

背景

美联社介绍称，66岁的斯克里帕尔曾在俄军情报部门工作，上校军衔，1999年转业至俄外交部，一直工作到2003年。2004年，斯克里帕尔在莫斯科被捕，他后来承认1995年前后被英国军情六处(MI6)策反，向英国提供了一系列藏身欧洲各国的俄军情报部间谍名单。2006年8月，斯克里帕尔被莫斯科军事法庭判处13年监禁。2010年，斯克里帕尔在美国和俄罗斯的一次间谍互换活动中获释，后获得英国庇护。

斯克里帕尔及其女儿4日在英国威尔特郡索尔兹伯里市街头一条长椅上昏迷。英国警方说，两人中了神经毒剂，但英国政府至今没有公布所发现的神经毒剂具体是什么物质。

唯一记录在案的一起使用类似有毒物质的刑事案件是1995年发生的。当时，一名杀手在莫斯科毒杀了俄罗斯银行家伊万·吉维利迪及其秘书，其方法是将其办公室的电话话筒用毒剂进行了处理。这名银行家及其女秘书死亡。犯罪指使人是吉维利迪的生意伙伴。犯罪实施者及其指使人最后被捕并被判刑。

■据新华社、新浪新闻、凤凰新闻



斯克里帕尔及其女儿尤利娅